



Ольга ЕПИФАНОВА



Новостные сообщения в феврале 2014 года, накануне моего далекого перелета, пестрели сообщениями о пострадавших в турбулентности пассажирах японского лайнера от начавшегося то ли на Яве, то ли на Суматре извержения вулкана... А 8 марта, через неделю после моего вылета на родину, пропал «Боинг», летевший из Куала-Лумпуря. В числе его пассажиров был россиянин, возвращавшийся, как и я, с Бали, но выбравший транзит не через Китай, а через Малайзию.

Я летела через Гонконг. Видела его только с борта самолета и из аэропорта. Город классный: просыпающийся утром и не спящий на моем обратном пути. Какие-то необыкновенные горы, морской залив... Запомнился перелет над находящимся в центре Малайского архипелага в юго-восточной Азии Борнео (Калимантаном), третьим по величине в мире (748 168 кв. км) и единственным морским островом, разделенным между тремя государствами: Индонезией, Малайзией и Брунеем. Ясно видела с высоты расположенные на шельфе Южно-Китайского моря нефтяные вышки богатейшего государства в мире – султана Бруней-Даруссалама...

Остров Бали – конечная цель моего путешествия – на географических картах выглядит совсем как рыбка. Забавная глазастая рыбка по ту сторону экватора, в Малайском архипелаге, в группе Малых Зондских островов. Провинция Индонезии, омывающаяся с юга Индийским океаном, с севера – морем Бали Тихого океана. С запада отделенная одноименным проливом от острова Ява, с востока – Ломбокским проливом от острова Ломбок. Еще бы два часа полета – и Австралия. А между Бали и Антарктидой только бескрайний океан...

С запада на восток Бали протянулась горная цепь – зона высокой вулканической активности. Два больших действующих вулкана Гунунг-Агунг (3142 м) и Гунунг-Батур (1717 м) расположены в

Недаром говорится, как корабль назовешь, так он и поплынет. Для всех своих путешествий я придумываю названия. Они мне очень нравятся: «Торжественно, как оперная ария, звучит великолепная Швейцария», «Балеарские и Канарские – королевские, просто царские», «Хайнань – жемчужина морская юго-восточного Китая». Название путешествия на один из островов Индонезии почему-то с самого начала не задалось...

«Не боли, голова, я прошу, не боли, я лечу далеко-далеко на Бали»



северо-восточной части острова. Вулканические выбросы обеспечили высокую плодородность почв. Крупные извержения Батура в 1917-м и 2000 году и Агунга – в 1963-м, приведшие к многочисленным жертвам, опустошили восточные районы острова, вынуждая многих балийцев эмигрировать.

Хребет между горами Батукау (2278 м) и Абангом (2152 м) с расположенным на юге известняковым плато, которое называют «букит» – «холмы», делит территорию острова на два абсолютно разных региона. Северный довольно резко поднимается от узкой береговой линии к горным склонам. Здесь относительно сухой климат, благоприятствующий разведению кофе. Южный же регион представляет собой протянувшиеся с севера на юг террасы, на которых выращивают рис.

Отдыхала я в Нуса Дуа, на самом юге. Купалась в Индийском океане. Ездила к вулканам, храмам, пещерам. Во все экскурсии был включен ужин. Каждый из них запомнился разнообразием блюд, местным гостеприимством и творческим сопровождением: танцами, огненными шоу, инструментальной музыкой, шумом волн у подножия ресторанов, постоянным желанием найти «Южный крест» на незнакомом полуширении...

Bali Mandara Toll Road: и удобная, и экологическая

В недалеком прошлом единственная магистраль соединяла развитые туристические районы Нуса Дуа, Джимбаран, Кута и международный аэропорт Ngurah-Rai и не могла справляться с постоянно растущим потоком авто- и мототранспорта. Ежедневные пробки сильно осложняли жизнь и отдых всем без исключения. 23 сентября 2013 года в торжественной обстановке президентом Индонезии была официально открыта новая магистраль «Nusa Dua – Ngurah Rai – Benoa Toll Road».

Открытие автодороги и нового международного аэропорта были приуроче-

ны к проведению на Бали саммита АТЭС и способствовали развитию острова как основного туристического центра Индонезии. Построена новая скоростная магистраль в виде низководного моста над морским заливом, длина которого 12,7 километра. Строительство магистрали велось опережающими темпами и заняло немногим больше года. Дорога связала южную часть острова с его столицей – Денпасаром. В начале строительства экологи выражали опасения, что магистраль нарушит экологический баланс: эта часть залива известна мангровыми зарослями и является важной экологической составляющей залива Беноа и всего региона. Так вот в процессе строительства были учтены все пожелания экологов и дополнительно высажено около 16 тысяч деревьев в мангровых лесах. По этой скоростной дороге мы мчались каждый раз с большим наслаждением!

Bedugul Taman Rekreasi: «клубничный рай» с приведениями

В конце февраля на Бали – лето, сезон дождей. Дожди быстрые, грозовые, часто ночные. Надо сказать, я к ним привыкла так, что в каждой своей поездке в Азию жду этих быстрых освежающих душный воздух тропических ливней.

Первой моей поездкой по острову стала экскурсия к знаменитому индуистскому храму Богини риса Пура Улунг Дану на священном озере Братан, в водах которого храм и расположен. Храм был построен в 1663 году и является одним из наиболее важных водных храмов острова. Его изображение – на одной из крупных балийских купюр (достоинство ее, к сожалению не помню: сколько-то миллионов). Озеро Братан, расположенное на высоте 1200 метров над уровнем моря, местные жители еще называют озером Святой горы. Балийцы ценят и берегут пресную воду, ведь без нее не вырастить риса – основной здешней культуры.

Поездка на прохладный балийский



север впечатлила! Здесь стоит фешенебельный по замыслам то ли достроенный, то ли недостроенный, снятый даже в каком-то фильме, но уже заброшенный отель, окутанный историями о приведениях, проклятиях и коррупции. Здесь на ароматных плантациях клубники можно заказать освежающий коктейль и клубничную пиццу. Можно сфотографироваться с местными обитателями: совами, летучими лисицами и летучими же собаками, пречай живностью. На нашем пути лежали прекрасные озера, расположенные в кратерах двух разных по высоте потухших вулканов и поэтому «разновысоких» относительно уровня моря.

О, как это было интересно! Следующей нашей целью был водопад Гит-Гит, расположившийся между живописными плантациями гвоздики. Мы спустились сначала к его подножию, чтобы почувствовать на себе всю мощь падающих с 40-метровой высоты холодных струй. А потом освеженные и бодрые с аппетитом поедали приготовленный за время нашего купания обед. По обочинам дороги у селений стояли клетки с бойцовскими петухами, чтобы проносящиеся мимо автомашины и мотобайки нервировали и возбуждали этих тоших вояк, готовя к предстоящим не на жизнь, а на смерть боям.

Goa Gajah, или Слоновая пещера

Слоновая пещера Гоа Гаджа – объект Всемирного наследия ЮНЕСКО. Она была скрыта, по разным источникам, то ли до 1929-го, то ли до 1954 года от глаз людей пышной тропической растительностью. Один из древнейших храмов появился на Бали задолго до того, как туда переселились аристократы и жрецы яванской империи Маджапахит (XV в.). Это храм коренного населения «балиага», датируется он примерно X–XI веками нашей эры.

В камне вырублена устрашающая голова, рот которой и является входом в пещеру слонов. Высота входа около двух метров. Рядом с божеством на скалах высечены звери и люди, бегущие в страхе от него в разные стороны. Внутри пещера представляет собой Т-образный коридор, на всем протяжении которого вырезаны ниши для отдыха и медитации.

Коридор делит пещеру на два зала. В глубине первого установлена статуя человека с головой слона – Ганеши, сына богини Шивы, очень почитаемого на острове Бали. Во втором зале размещены три фаллических символа – лингамы. В джунглях, окружающих пещеру, растет



дерево, корни которого выходят наружу. Его ствол по местной традиции украшен клетчатой материей. Такие деревья на острове считаются священными. Архитектурные детали дополняет пышная тропическая растительность, огромные валуны и водопады.

А наш путь лежит к известному балийскому вулкану Батур, расположенному в северо-восточной части острова. На самом деле Батур – это, прежде всего, кальдера, то есть котловина диаметром 13,8 на 10 километров, образовавшаяся около 30 тысяч лет назад в результате извержения огромного вулкана-отца, существовавшего на этом месте в течение сотен тысяч лет. Затем произошло еще одно извержение, и внутри первой кальдеры появилась вторая – диаметром 6,4 на 9,4 километра, в которой возникли вулкан Батур (1717 м) и одноименное озеро. Последним на противоположном берегу озера образовался еще один «потомок» древнего гиганта – вулкан Абанг высотой 2152 метра.

Кстати, у вулкана Батур целых три кратера, которые иногда тревожат местных жителей подземными толчками и выбросами пепла. Это место считается особенным, недаром по периметру кальдеры построено 27 храмов. Балийцы верят, что Батур объединяет духов всех четырех природных стихий: земли, воды, воздуха и огня и постоянно задабривают их (духов) своими подношениями.

Задобрав своих проголодавшихся духов вкусным обедом в ресторане на смотровой площадке с видом на вулкан, поехали дегустировать кофе на агроФерме неподалеку. Здесь можно увидеть, как выращиваются кофе, какао, различные виды специй, а также узнать подробности производства знаменитого кофе «лювак», который считается самым дорогим в мире.

Наш путь лежит в «Танах Лот», что означает «Земля в море». И действительно, храм расположен на небольшом островке в океане. Добраться в него можно только во время отлива пешком. Нам не повезло: был мощный прилив. Говорят, что храмовые служители прикладывают ко лбу паломников, умывшихся в пресной воде источника, бьющего на храмовом островке, рисовое зерно. Если ты добрый человек, то зерно быстро отпадает, очистив тебя до совершенства. А на лбу злодея рисинка держится годами, пока он не очистится.

Зеленые, волнистые, под стать океанским, поля для гольфа, 1,5-метровые волны белого пенного прибоя, скалы, багрово-красные краски чудесного заката.



Умиротворение, созерцание, погружение, очищение, приобщение, улучшение...

«Water Blow» в Nusa Dua Beach

Место, расположенное недалеко от Bali Collection в Garuda Wisnu Kencana Cultural Park, называется точно и емко «Удар воды». Эта удивительная достопримечательность находится на дальнем краю полуострова Нуса-Дуа, на котором проходят крупные мероприятия, фестивали, выставки мирового класса и другие международные события. Здесь памятный камень саммита АТЭС-2013 с дорогим каждому россиянину названием «78. Russian Federation» в списке стран-участниц. Когда волна на «Water Blow» подходит и ударяется о скалу, она оказывается пойманной в сужение вулканических пород и врезается в вершину. Издалека это выглядит как огромная белая пена, танцующая на вершине скалы. Ходят страшные слухи, что одна из таких волн смыла беседку с людьми в океан.

Многочисленные реки в Южной части Бали текут по ущельям с пышной растительностью и впадают в Индийский океан. Рафтинг по реке Ayung добавил и экстрима, и впечатлений в мою «копилку», начатую на грандиозном шоу орлов в самом замечательном на свете Bali Bird Park.

А последней моей «страшилкой» стала неожиданная встреча у забора отеля с гигантским комодским вараном. Средние показатели длины этой ящерицы варьируются от 2,25 до 2,6 метра при весе – от 35 до 60 кг. Самцы всегда крупнее самок. Почти половину длины туловища этих животных составляет хвост. К сожалению ли, к счастью ли (моему), в настоящее время средний размер комодских варанов постепенно сокращается (за 10 лет – на 25%): из-за браконьерства уменьшается количество крупных копытных животных. Вараны вынуждены ловить более мелкую добычу, и это негативно сказывается на их росте и весе.

А теперь представьте себе, как впечатчили меня и «моего комодского знакомца» его и мои размеры. И то, как мы оба поспешно ретировались с места нашей встречи.

«Не боли, голова, я прошу, не боли...
Как мечтаю я снова гулять по Бали!»

